

奥巴马放弃布什东欧反导计划

美国总统贝拉克·奥巴马17日宣布,美国将放弃在欧洲东部部署导弹防御系统的计划,转而重新设计和配置欧洲反导系统,以更有效应对伊朗导弹的潜在威胁。

这是奥巴马对前任乔治·W·布什政府国家安全策略的又一项重大调整。

在其他地点部署新反导系统

奥巴马当天上午在白宫举行的新闻发布会上说,经过广泛评估,他决定接受国防部长罗伯特·盖茨和美军参谋长联席会议建议,放弃在捷克和波兰部署反导系统。

他说,前任总统布什“正确”判断伊朗弹道导弹计划构成“重大威胁”,但对伊朗威胁性质最新评估结果要求美国基于现有技术在其他地点部署一个不同的反导系统。

“我们在欧洲的新导弹防御体系将为(驻欧)美军和美国盟国提供更强大、更精确和更快捷的保护”,奥巴马说,这一新系统“更全面”、能力“已获验证”且“成本低”,更利于保护美国本土。

奥巴马说,他已向捷克和波兰两国总理通电话并向他们告知这一决定,承诺美国将继续与这两个“亲密朋友和盟友”合作。

新反导系统部署将分四个阶段

白宫新闻发布会结束后,盖茨及参谋长联席会议副主席詹姆斯·卡特赖特在五角大楼召开新闻发布会,介绍新反导系统构成,同时安抚捷克和波兰。

盖茨说,根据安全和情报部门最新评估,美国不再认为伊朗远程弹道导弹计划如布什政府所说构成“紧迫威胁”,而是把防御重点调整为伊朗中、短程导弹,因此,新系统将“更适应我们看到正在变大的威胁”,充分利用美军现有的最新技术。

按卡特赖特的说法,新系统部署工作将分4个阶段。第一阶段,美国将于2011年在欧洲南部地中海和北部的北海部署至少3艘装备“标准-3”型拦截导弹和“宙斯盾”作战系统的导弹驱逐舰,同时在地面部署新型且机动性能更强的探测和跟踪雷达。

第二阶段,美国将在东欧部署尚在研发中的改进型陆

基“标准-3”拦截导弹。第三阶段和第四阶段分别于2018年和2020年实施,将部署更新的拦截导弹。

盖茨说,美国已向波兰和捷克磋商,如果对方同意,美国将于第二阶段在两国部署陆基拦截导弹,时间最早于2015年。这比布什设定的东欧反导系统部署时间更早。他说,美国与波兰、捷克仍有像部署东欧反导系统那样建立伙伴关系的机会。

这名从布什政府后期开始任职的国防部长强调,所谓美国将放弃欧洲反导系统的指责是“误传误说”,“我整个职业生涯内,欧洲安全一直是美国至关重要的国家利益”,“环境、边界和威胁可能已发生变化,但这一承诺依旧”。

是调整不是放弃欧洲反导计划

奥巴马安全团队重要顾问、斯坦福大学物理学教授迪恩·维尔肯宁认为,奥巴马政府并非简单地放弃东欧导弹系统,而是调整在欧洲的反导计划,以应对不同于布什政府认定的威胁。

反对布什东欧反导计划的人主张,所谓伊朗远程导弹威胁根本不存在,因为即便伊朗正在研发远程导弹,最快也将于2015年成功,而这一反导系统却无法应对伊朗中程导弹潜在威胁,而且布什政府打算部署的拦截导弹没有经过测试,性能存疑。

维尔肯宁说,在波兰和捷克部署反导系统,并非应对伊朗潜在威胁最有效的方法,相反,在土耳其或巴尔干半岛部署反导系统更为理想。此外,奥巴马政府选择使用装备“宙斯盾”系统的驱逐舰也有讲究。俄罗斯官员先前表示,俄方不视“宙斯盾”系统为战略威胁。

俄罗斯驻北大西洋公约组织代表德米特里·罗戈津说,他确信,美国放弃东欧反导计划有其自身“政治、军事、技术和财政原因”。

法国国际风险评估中心分析师约瑟夫·昂罗坦也认为,奥巴马这一决定“主要出于技术和预算原因,没有任何取悦俄罗斯人的期望”,具体而言,“美国军方一些人对东欧反导系统的实际效果再次产生怀疑”,而且这一计划成本之高,在金融危机时更显得不合时宜。

胡若愚(新华社供本报特稿)



奥巴马宣布放弃在东欧设立导弹防御基地的计划 新华社/路透

反应

美国投石 欧洲起浪 放弃反导计划 俄罗斯最高兴

综合新华社电 美国总统贝拉克·奥巴马17日宣布放弃在东欧部署导弹防御系统的计划。波兰、捷克朝野震动,喜忧参半,俄罗斯、德国乃至北大西洋公约组织均表示欢迎。

俄放弃导弹部署计划

奥巴马当天宣布这一决定时强调,放弃在东欧部署反导系统,主要基于美国战略利益,而非“外交考虑”。不过,美国国防部长罗伯特·盖茨稍后承认,用新反导系统替代这一计划将部分减轻俄方忧虑。

而俄方也立即积极应对,俄罗斯驻北大西洋公约组织代表德米特里·罗戈津18日说,鉴于美国已宣布放弃东欧反导计划,俄罗斯决定放弃向本国加里格勒地区增加部署导弹的计划。

联俄向伊朗施压?

美国等联合国安理会常任理事国及德国定于10月1日与伊朗就伊朗核问题举行谈判。法国国际风险评估中心分析师约瑟夫·昂罗坦认为,奥巴马在谈判前宣布放弃东欧反导计划,“显然期待换取俄罗斯在伊朗核计划和战略导弹计划上的积极回

报”,即对伊朗采取强硬立场。不过,俄联邦委员会(议会上院)外交委员会主席米哈伊尔·马尔戈洛夫对俄政府是否会因此更愿意支持美国加强对伊朗制裁表示怀疑。

俄外交部发言人安德烈·涅斯捷连科17日否认俄美就此达成任何秘密交易。

安抚盟友使欧洲安心

奥巴马先前面临两难处境:一方面,美国需要俄罗斯在伊朗核问题上予以支持,不能让东欧反导计划导致现已好转的美俄关系倒退;另一方面,美国不能因与俄罗斯改善关系而背上抛弃捷克、波兰这两个重要北约盟友的骂名。

获悉奥巴马这一决定后,波、捷两国均出现失望与喜悦两种不同情绪。

这两个国家加入北约和欧洲联盟时间不长,其政府担心俄罗斯会重新向东欧扩张,因而高度重视与美国加强军事联系。

然而,对两国许多反对美国部署反导系统的普通民众而言,奥巴马的决定令他们感觉宽慰。

由于奥巴马事先向两国政府首脑通报情况并介绍替

代方案,承诺继续提供安全保障,捷克现任总理扬·菲舍尔、波兰总理唐纳德·图斯克均表现镇定。

德国外交部长弗兰克-瓦尔特·施泰因迈尔说,“我们现在有可能再次与所有相关方讨论欧洲的导弹防御问题”,因为“我们最终多少需要集体安全”。

德国对布什执意在东欧部署反导系统相当不满,认为这将有害欧洲安全。

北约欢迎奥巴马决定

北约秘书长安诺斯·福格·拉斯穆森当天称奥巴马的决定迈出了“积极一步”。

拉斯穆森定于18日发表关于北约与俄罗斯关系的重要演说。法新社援引北约官员的话报道,届时这位丹麦前首相将提出北约与俄罗斯合作的一些具体建议。

阿富汗安全局势将是双方一个重要合作领域。北约驻阿国际安全援助部队今夏在清剿塔利班的行动中损失惨重,死亡人数创历史新高,因此希望俄罗斯能施以援手。对俄罗斯而言,如果极端组织从阿富汗向外输出,也将影响俄南部高加索地区稳定。

金正日会见胡锦涛特使

据新华社平壤9月18日电(记者姚西蒙张滨阳)朝鲜劳动党总书记、国防委员会委员长金正日18日在平壤会见了中国国家主席胡锦涛特使、国务委员戴秉国。

戴秉国转交了胡锦涛主席致金正日的信函。胡锦涛在信中表示,中国党和政府高度重视中朝关系,始终把中朝友谊视为两党、两国和两国人民的宝贵财富,本着“继承传统、面向未来、睦邻友好、加强合作”的精神,巩固和发展中朝友好关系。胡锦涛表示,作为半岛的近邻,中方高度关注半岛局势,实现半岛无核化目标,维护和促进半岛及东北亚的和平、稳定与发展,是我们的一贯宗旨。

金正日感谢胡锦涛主席派特使访朝,并带来亲署信,请戴秉国转达他对胡锦涛主席的亲切问候和良好祝愿。金正日说,朝中传统友谊是两国老一辈领导人亲手缔造的,牢不可破。金正日阐述了朝方对朝鲜半岛局势及朝核问题的立场,表示朝方将继续坚持无核化目标,致力于维护半岛和平稳定,愿通过双边及多边对话解决有关问题。

文件显示伊朗能造核武? IAEA矢口否认

国际原子能机构(IAEA)17日发表声明,称没有确凿证据显示伊朗拥有或有过秘密发展核武器的计划。

先前有报道称,依据国际原子能机构一份机密文件,这一机构专家认为伊朗具备制造核武器能力,正在研发可携带核弹头的导弹系统。

按美联社说法,国际原子能机构有一份名为“伊朗核计划潜在军事规模”的机密文件,内容涉及这一机构2007年启动伊朗核查工作以来得出的相关结论并实时进行更新。

美联社自称获得这份文件67页和80多页的两个版本。报道说,一些文件内容比国际原子能机构先前所发布报告“更具体”,说法“更直白”。

这些内容包括:国际原子能机构评估显示,伊朗试图研发一个在弹道导弹内的弹仓,这一弹仓可装弹头,很可能是核弹头。伊朗可能对通常用于引爆核弹头的常规炸药进行过测试等。

文件中一段摘要还写道:“(国际原子能)机构……估计伊朗所掌握信息足以设计制造一个基于高浓度浓缩铀的可运行核爆装置。”

闫洁(新华社供本报特稿)

巴基斯坦爆炸 至少25人死亡

一名自杀式袭击者18日在巴基斯坦西北部城市科哈特附近乌斯塔扎镇一市场引爆所驾车的炸药,致使至少25人丧生。

警方官员说,这是一起自杀式袭击,袭击者驾驶一辆白色小汽车在市场中部引爆了车上装着的炸药。

爆炸造成市场内不少建筑坍塌,停在市场内的数辆小汽车也被炸毁。据法新社报道,警方估计袭击者车上装有的炸药达150公斤。

地方行政长官梅赫塔布·哈桑当天晚些时候通过电话告诉路透社记者:“有25人到30人在爆炸中丧生,其中20具尸体现在就在我边上。”

警官阿里·哈桑说,至少有36人在爆炸中受伤。尚没有组织或个人对最新一起袭击事件负责。

马震(新华社供本报特稿)

首任新加坡总理李光耀表示

两代后,普通话将成新加坡华裔母语

首任新加坡总理、现任内阁阁政李光耀近日在2009年普通话推广活动启动仪式上表示,希望能用两代人的时间将汉语普通话作为新加坡华人的母语。尽管新加坡人有较强的中英文双语能力,但一般华人家庭仍把英语作为母语。随着中国崛起,新加坡从战略上考虑希望通过更换母语来搭上中国经济快车。

不少华人家庭对话仍用英语

新加坡政府支持的推广普通话活动始自1979年。记者日前采访到李光耀的中文老师、新加坡华文学习研究院院长蔡志礼博士。在与李光耀长达6年的交往中,蔡志礼了解到李光耀推广普通话的目的。“新加坡人来自中国东南沿海一带,福建话、广东话、海南话等多达8种方言被新加坡华人使用。李资政认为,一个国家

的强盛需要人民有共同的语言。”因此在华人、印度人、马来人等族群间用英语沟通,而在华人内部推广普通话。

新加坡南华中学校长符传丰接受采访时表示,经过多年普及和推广,新加坡华人基本习惯用普通话交流。不过蔡志礼介绍,一个数字让李光耀忧心忡忡:大约一半的华人家庭仍首先用英语与家人交流。英语好过中文是新加坡华人中较为普遍的现象,这与新加坡曾为英国殖民地有关。现在的新加坡已与当时迥然不同。蔡志礼说:“李资政不断鼓励新加坡华人不能失去与中华文化的联系。”

年轻人的华文强于长辈

不过据新加坡政府数据显示,普通话普及程度已经很深,因此今后的推广活动重点已转移到普通话口语与写作

的流利程度上。

据新加坡《联合早报》资深媒体人徐伏钢介绍,推广普通话为母语并不是改变该国印度人、马来人等少数族裔的母语。他说,新加坡是多民族国家,华人口占到70%以上,李光耀的意思是希望华人重拾华语为母语,印度裔的泰米尔语、马来裔的马来语仍作为少数族裔的母语,各族裔之间用英语沟通。

想搭中国经济快车

蔡志礼介绍,普及华文作为母语除了能增强民族认同感,为本国经济考虑也是李光耀的目的。

随着中国在东南亚的商业利益不断扩大,李光耀希望新加坡能成为该地区的“中国中心”,同时新加坡企业亦可以巩固它们在中国的地位,在海外企业中占据先行优势。

蔡志礼说:“新加坡国民拥有中英双语能力,这是新加坡能在独立后44年从一个落后渔村发展为东西方文化交汇中心的重要因素。双语也成为新加坡的软实力。这尤其体现在新加坡人到中国经商的过程中。我们不仅相貌相同,我们还说同一种语言,甚至我们也用简体字,也用汉语拼音,这是新加坡人在中国经商的优势。”

据报道,目前约有2万名新加坡人在中国工作和生活,中文优势让新加坡成为跨国公司中国业务中高层管理人才的培养温床,因为许多跨国公司在华招聘不到合适的当地人才。

除了做生意,与中国保持密切关系也是新加坡的目的之一。在全球经济遭遇重创之下,强化对华关系在新加坡更有着战略上的紧迫性。新加坡正努力以当地华人的双语优

势为切入点,奋力搭乘中国经济飞速发展的快车。

李光耀每周六学4小时中文

已经做了李光耀6年华文老师的蔡志礼介绍,只要在新加坡国内,每周六下午李光耀都要请他到办公室,接下来的4个小时就是李光耀学习华语的时间。他说,50多年来李光耀总是辟出专门时间学习华语,即使现在86岁高龄也没有懈怠。

据介绍,33岁之后李光耀才开始学习华语,这成了他的遗憾之一。经过多年学习,李光耀的华语水平已经有了相当高的程度。蔡志礼说:“他的词汇量很大,阅读华文报刊没有障碍。由于经常遇到说中文或者用中文演讲的场合,他的听说能力也很强,唯独写作还需要提高,毕竟他很少有会写华文。” 据《北京青年报》